M4/ Bruchgleichungen fir die 3. Schularbeit Name:

1)Ermittle die Lésungszahl fur y! FUhre damit die Probe durch!
4y+3 _ Sy+2
2~ 3

2)Welche Zahl darf fur x eingesetzt werden, damit eine wahre Aussage entsteht?
Uberprufe dein Ergebnis!
J+5+5+1=0616

3)Die Losung der Gleichung soll berechnet werden!

x+6 _ x 4 1
1 2_2+3

4)Wende die Rechenregeln beim Errechnen der Losungszahl richtig an!

a _ a _ 2a+l
3"'5_4 3

5)Berechne den Wert der Variablen x! Mache die Probe!

x=3 _ 2 _ 2x+43
4 6 12

6)Durch richtiges Umformen soll eine Lésung berechnet werden!
2x + 2x-10 _1 — 0
5 9

7)Berechne den Wert von x!
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8)Ermittle die Unbekannte v!

v 3

vil 5
9)Die Losung der Gleichung ist eine naturliche Zahl.
14 = 25

10)Finde den Wert der Variablen a heraus!
a-5

a-3
=2 - a-1

a-4

11)Vorrangregeln und Bruchrechenregeln werden ,auf dem Lésungsweg” bendtigt!
b+l _ g _ 2:(b-2)
b-3 b-3

12)Welcher Wert fur x ist verboten! Berechne die Variable x!

X+6 2 X

(x=3)? T x+3 T 2_9

13)Ermittle die richtige und die ,verbotenen” Lésungszahlen fir x!
3x-1 10x+3 3x2+7

3x-6 ~ 6x2+12x . 3x2-12

14)Welche Zahlen sind als Loésungen verboten? Hebe zuerst die gemeinsamen Faktoren

heraus!
x—=1 x?=-1 _  _6x+11
2x-6  2x2-18 . 6x?+18x

15)Untersuche, welche Losung fur a nicht vorkommen darf! Durch welche Zahl darf a

ersetzt werden? Mache die Probel!
a 9 1

(@a+3) 2 + a’+3a ~  a




M4/ Bruchgleichungen fir die 3. Schularbeit Name:
Lésungen
1)
4y+3  _ Sy+2 /-6 Probe: 4-(-2,5)+3 5(-2,5)+2
2 - 3 2 3
12y + 9 =10y +4 / -10y = 9 1 _ 105
2 3
2y = =3 /32 - 3,5=-3,5 w.A
y = -3 oder y = -2,5
2)
kgV(2, 3, 4, 5) =60
gemeinsamer Nenner = 60 Probe
4242422616 /.60 480 480, 480, 280 _ 416
30x + 20x + 15x + 12x =616 - 60 240 + 160 120 + 96 =616
77%=77-8-60 /:77 616 = 616
x = 480 w. A.
3)
R R
2—>2<—6 - 3x6+2 / -6
-12-3x=3x+2 / +3x -2
ox = —-14 /:06
14
X = -7
x = -1
4)
155+a - 3a—182a—4 / 60
180 + 12a = -25a - 20 / +25a - 180
37a = =200 /37
a=-%
5)
S SIVASE Probe: 222 o 2 2z
3x -9 = -2x+1 / +2x + 9 3 =
5x = 10 /5 % % w.A.
x =2




M4/ Bruchgleichungen fir die 3. Schularbeit

Name:

6)

2?+2x§10_1=o /_45

18x + 10x — 50 — 45 = 0 / + 95
28x = 95 /:28
x = %
7)
a) =% /-2 b) 2 =25 /- 9%
8 = 3x /:3 48 = 4x /:4
x =22 x = 12
8)
S o= 2 /5 (v +1)
5v = 3v + 3 / =3v
2v = 3 /2
v -3
9)
14 = 2% / - (2a - 3)
28a — 42 = 210 / + 42
28a = 252 /:28
a=29
10)

gemeinsamer Nenner: (a-4)(a- 1)

=2 - p - 2= /(a-4)(a-1)
@-5@-1)=2-@-49-@-1-@G-3)-(a-213
a® —6a+5=23" -10a+8-2a" +7a - 12
-6a+5=-3a-4 / +6a + 4
3a = 9 /3
a =3
11)
R
Bl o B (p - 3)
b+1l=-b+1 /+b-1
2b =0 /:2
b=20



M4/l

Bruchgleichungen fir die 3. Schularbeit

Name:

12)

gemeinsamer Nenner: (x - 3)(x- 3 )(x + 3) = x = 3; x = (-3)

xX+6  _ 2_ _ x
(x=-3) x+3 x2-9

(X+6)'(X+3)

%% + 9% + 18

2'(x—3)2—x

= 2x% - 12x + 18 — x° + 3x

/- (x =3)(x=3)(x+3)

(x - 3)

/ -x® + 9x — 18

18x = 0 /:18
x =0
13)
Zerlegung: gemeinsamer Nenner:
3x-6 = 3(x-2) 6X .(X - 2).(x + 2)
6x%+ 12X = 6Xx(Xx + 2) = X=0;X=2; Xx=-2
3x2-12 = 3(x*-4)=3(x-2).(x+2)
3x-1 _ _10x+3 _ _3x2+7
3x-6 6x%+12x T 3x%-12
(Bx - 1) 2x - (x +2) - (10x +3) - (x = 2) = (3% +7) - 2«
6x> + 10x° - 4x — (10x® - 17x - 6) = 6x° + 14x
13x + 6 = 14x
X =6
14)
Zerlegung: gemeinsamer Nenner:
2x-6 = 2(x-3) 6Xx(x + 3)(x - 3)
2x2-18 = 2(x+ 3)(x-3) = X=0;x=3;x=-3
6x*+ 18x = 6X(X + 3)
x-1 _ _x°-1 _ ox+11
2x-6 2x%2-18 T 6x%+18x
(X—l)'BX'(X+3)—(x2—l)'3x = (6x+ll)'(x—3)
3x° + 6x° - 9x — 3x° + 3x = 6x° — Tx — 33
- bx = =-7x - 33
x = -33
15)
: °o  _ 1
ize:!e:gauzga(a+3) @+3: T Z743a = 3
a2+ 9@+ 3) =2a+6a+?9
gemeinsamer Nenner: a.(a + 3)? 9a + 27 = 6a + 9
=a=0;a=-3 a= -6




